

РОДИНА-ЗЕМЛЯ –

Обращение Австрийского исследовательский центра по вопросам мира и разрешения конфликтов (ASPR)

ПЛАНЕТАРНОЕ МЫШЛЕНИЕ И ЧУВСТВО, ПЛАНИРОВАНИЕ И ДЕЙСТВИЕ

В XXI веке мы сталкиваемся с беспрецедентными опасностями, которые угрожают самому существованию человечества. Всемирная пандемия Covid-19, вызвавшая «первый экономический кризис антропоцен» (Adam Tooze) - еще один элемент этого множественного кризиса. Резкое антропогенное изменение климата, исчезновение видов, запускаемое нашими экономическими системами и образом жизни, опасность самоуничтожения в результате ядерного удара и националистически мотивированные войны делают очевидной всю серьезность ситуации. Тем не менее, противостоящие силы уже давно появились во всем мире – в науке, культуре, политике и в гражданском обществе, которые своими средствами не только указывают на опасности, но и ищут выходы и варианты тестирования альтернатив. Это вызов современности, и мощность этих сил может способствовать росту социальных акторов.

В русле этой работы над альтернативами развития «Австрийский исследовательский центр по вопросам мира и разрешения конфликтов» (ASPR) организует кампанию «Родина-Земля / Terre Patrie». Название компании вдохновлено одноименной книгой великого французского мыслителя Эдгара Морена, который отпразднует свое 100-летие в 2021 году, и которому мы обязаны многими из этих идей. Прежде всего это:

- Принятие сложности реальности, которую нужно постигать сложным мышлением;
- Готовность быть вовлеченным одновременно и в диалог, и в критические споры с другими;
- Настойчивость в утверждении нового гуманизма, стремящегося избавиться от своих антропоцентристических предрассудков.

Вместе для «Великой трансформации»

Кампания направлена на консолидацию ученых и активистов, работающих над различными проблемами нынешнего множественного кризиса, чтобы объединить усилия и повысить осведомленность общественности о том, что пока еще мы, как человечество, столкнувшись с беспрецедентными вызовами, можем предотвратить надвигающиеся бедствия и достичь нового качества жизни человека благодаря нашим разумным и решительным действиям. Кампания хочет способствуют укреплению планетарного сознания, солидарна и стремится объединиться с бесчисленным множеством других инициатив по всему миру, которые преследуют аналогичные цели.

«Родина Земля / Terre Patrie» означает

- Нравится нам это или нет, но сегодня человечество в целом находится в состоянии угрозы и образует «Земное сообщество с единой судьбой».
- Мы должны заменить наш нынешний образ жизни и наше производство такой системой, которая больше не борется со всей экосистемой планеты, а осмысленно вписывается в нее. Мы должны поддерживать биосферу в ее функциональном состоянии для сохранения нашей собственной жизни.
- Для этого нам нужен новый тип политической организации мирового сообщества, каким бы он ни был по своей природе, он должен быть основан на демократии, социальной справедливости и мире.
- Все это может быть успешным только в полемическом и ненасильственном противостоянии с теми силами, которые хотят сохранить статус-кво любой ценой.

Выражаясь патетически, то, что мы видим на горизонте, — это не что иное, как новый скачок в человеческом развитии: «Уже не время просто признавать экологические катастрофы. И не время предаваться идее, что одно только развитие технологий может исправить ситуацию, не говоря уже о том, чтобы всего лишь скорректировать основные ошибочные направления развития, которые угрожают нанести серьезный ущерб планете и биосфере. Экономический скачок в развитии может быть достигнут только за счет переворота в наших отношениях с человечеством, другими живыми существами и природой. То, что нам нужно — это экологическое осознание солидарности, которое заменит культуру конкуренции и агрессии, которая в настоящее время доминирует в глобальных отношениях» (MORIN 1989).

Это требует трехступенчатого интеллектуального подхода – знание, видение, действие.

Признание кризиса

Мы должны набраться смелости, чтобы полностью осознать кризис «Системы Земля», признать масштабы угроз и остроту проблем. Нам нужны интеллектуальные способности и психологическая сила, чтобы осознать сложность ситуации и справиться с ней. Мы должны преодолеть любое узкое местное патриотическое, националистическое, расистское, сексистское мышление и найти свой путь к планетарному мышлению, поскольку только такое мышление требуется в нашем сегодняшнем мире. Мы должны расширить эмоциональная связь, которую мы испытываем к нашему региону или нашей стране, на всю планету Землю как нашему общему дому – Terre Patrie.

Сила видения

Чтобы не сдаваться, осознавая нашу ситуацию, мы можем полагаться на человеческое воображение, творческую силу и работоспособность. От принятия того факта, что никакое

высшее существо не может спасти нас, как и вера в двигатель прогресса или в любую иную спасительную идеологию, могут возникнуть готовность и смелость, чтобы, наконец, взять приключения нашей жизни как человеческих существ в наши собственные руки. Динамика нашего настоящего времени учит нас тому, что процесс воплощения человечества не должен быть завершен. Пока что мы используем лишь небольшую часть нашего мозгового потенциала, у нас есть знания и стратегии для изменения наших отношений с природой, у нас есть все необходимые знания, чтобы сделать социальные отношения мирными и дружелюбными и преобразовать конфликты в отношения без насилия. У нас есть технические средства для создания устойчивой, процветающей и содержательной жизни для всех людей на нашей планете вместо того, чтобы разрушать основы нашей жизни, и ответить на большие вызовы, с которыми мы сталкиваемся как «человечество, объединенное в конфликте».

Способы действия

Сотни миллионов людей во всем мире жаждут жизни, отличной от существования, основанного на эксплуатации природы и людей, жестокой конкуренции и бессмысленном накоплении богатства, с одной стороны, и вопиющей бедности, и горьких невзгодах – с другой. Многие миллионы ищут альтернативы в своей области и, располагая имеющимися у них средствами, стремятся реализовать их, насколько это возможно. Сотни тысяч формулируют идеи для «Великой трансформации», чтобы преодолеть этот «железный век» в человеческой истории, пытаясь тем самым гарантировать то, чтобы человечество не погибло преждевременно, а вместо этого совершило скачок в развитии, который, возможно, отнюдь не самоочевиден, но его можно было бы назвать «цивилизацией цивилизации».

Экзистенциальные формы борьбы за будущее нашей «родины земли», которые ведутся сегодня, должны получить общее направление при сохранении их множественности и разнообразия, чтобы придать им силу и напористость. Необходимы новые социальные изобретения, чтобы создавать демократические механизмы контроля от местного до глобального уровня, которые будут противодействовать угрозам изменения климата, исчезновения видов и уничтожения необходимого разнообразия жизни, а также опасности самоуничтожения вследствие применения ядерного оружия, голода и войны. Необходимо преодолеть капитализм, чтобы создать новую культуру мира и соответствующие политические структуры, обеспечивающие содержательную, устойчивую и безопасную жизнь.

С этой целью мы – Австрийский исследовательский центр по вопросам мира и разрешения конфликтов (ASPR) как поддерживающая организация кампании – хотел бы установить связь с единомышленниками, партнерскими организациями и сетями по всему миру и начать работать вместе, чтобы продвигать осознание защиты «родины-земли», планетарного мышления и глобальной солидарности.

Кампания, которая стартовала осенью 2020 года, состоит из следующих элементов в Австрии:

- Манифеста, в котором идеи этого обращения разъясняются более подробно и который выступает как международная оферта для обсуждения;
- Обращение за поддержкой со стороны Эдгара Морена;
- Компания с низким порогом для входления, направленная на повышение осведомленности как на инструмент широкого воздействия: веб-сайт как демократическая площадка для обмена мнениями, критическими замечаниями, предложениями к действию, на котором каждый желающий может внести свой вклад;
- Обложка на паспорт для граждан «родины-земли» - как символ «планетарного гражданства»;
- События удовлетворения нашей тяги к путешествиям (Geochaching Travelbugs), которые вдохновляют нас документировать красоту нашей родины-земли;
- Конференция с привлечением как можно большего числа неправительственных организаций и частных лиц в Австрии, которые преследуют аналогичные цели и изучают возможности свободного и солидарного сотрудничества;
- Соответствующие учебные материалы, онлайн-курсы, семинары и образовательные дни;
- Международная конференция в формате Летней академии ASPR 2021.

Цитируемая литература

Morin, Edgar : Pour une nouvelle conscience planétaire. Le Monde Diplomatique, Octobre 1989, p. 1, 18, 19. <https://www.monde-diplomatique.fr/1989/10/MORIN/42105>

Morin, Edgar / Anne Brigitte Kern: Heimatland Erde. Versuch einer planetarischen Politik. Wien: Promedia, 1999.

Связаться с нами:

Австрийский исследовательский центр по вопросам мира и разрешения конфликтов (ASPR) aspr@aspr.ac.at
www.aspr.ac.at www.homelandearth.com